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	CENADA se capacita sobre trabajo infantil 
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Funcionarios de CENADA reciben capacitación en relación con el trabajo infantil 

Como parte de las acciones de atención y mitigación sobre las diferentes problemáticas sociales identificados dentro de la Central Mayorista CENADA, se han realizado en distintos esfuerzos en conjunto con otras instituciones gubernamentales especialistas en la materia.
Después de un previo diagnostico,  como primera acción,  desde el pasado lunes 19 de octubre funcionarios del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social  realizan un proceso de formación e información en materia de derechos laborales de personas menores de edad, iniciando con los Inspectores de CENADA, ya que es el grupo de funcionarios que cuenta con un mayor acercamiento a la población a intervenir. Esto con el objetivo de tratar el tema de la Explotación laboral de niños, niñas y adolescentes. 

Entre los temas desarrollados durante el taller que tiene una duración de tres sesiones destacan: Conceptualización del trabajo infantil y adolescente, causas y consecuencias del trabajo infantil, régimen especial de protección al adolescente trabajador, reglamento de actividades prohibidas y restringidas, riesgos laborales en personas menores de edad, entre otros.

Estudios recientes del Ministerio de trabajo señalan al sector agropecuario como el principal porción de la población donde se desarrolla este tipo de problemática, y es por ello que el CENADA se preocupar por combatir esta problemática.

Para Humberto Solis, administrador de CENADA, el objetivo de este trabajo es mejorar los servicios que brinda la institución mediante la erradicación del trabajo infantil dentro la Central Mayorista, además de combatir otras problemáticas como lo son el tema de Migración, el problema ambiental, las drogas y la explotación sexual comercial.
“Todos estos problemas ambientales han ido creciendo al igual que lo ha hecho la central mayorista” añadió.

Complementariamente a estas jornadas de formación a funcionarios, se desarrollará una campaña divulgativa que incluye la colocación de afiches y banners informativos a los usuarios que visitan las instalaciones del CENADA, todas acciones forman parte del proyecto de modernización institucional.
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