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3º Diálogo Hemisférico entre Unidades de Género de Ministerios de Trabajo
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Agenda y Guía Informativa

3º Diálogo Hemisférico de Género de Ministerios de Trabajo

Hacia un Manual o “ABC” para Unidades de Género

30 de noviembre de 2021 – Virtual 
10:00 a.m. a 1:00 p.m. (EST – Verificar horario local)

Toda la información del evento se actualizará en la página web:
http://rialnet.org/es/tercer_dialogo_genero
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1. Antecedentes 
Los Ministros y Ministras de Trabajo de las Américas, en el marco de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) de la OEA, han asumido a través de los años un creciente compromiso con la transversalización e institucionalización de género dentro de sus operaciones, políticas y programas, reconociéndolos como medios para llegar a la igualdad de género en el mercado de trabajo.  La Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) de la OEA y la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) han desplegado diversos esfuerzos para apoyar a los Ministerios en esta dirección, incluyendo estudios técnicos, diagnósticos participativos de género, talleres regionales y subregionales, y actividades de cooperación bilateral, entre otros.

Como parte de los esfuerzos para fortalecer la institucionalización de género en los Ministerios de Trabajo en el marco de la pandemia de COVID-19, la RIAL/OEA y CIM han organizado dos Diálogos Hemisféricos (octubre 2020 y mayo 2021), en los que participaron directoras(es) y funcionarios(as) de 29 Ministerios de Trabajo de las Américas.   El objetivo de estos espacios ha sido promover la reflexión y el intercambio sobre la situación actual, temas emergentes, desafíos y oportunidades para las unidades o áreas de género a la luz de la pandemia.  En el primer diálogo el énfasis fue en la operación de las unidades de género en tiempo de pandemia y, en el segundo, el eje fue el teletrabajo y la corresponsabilidad de los cuidados para lograr una recuperación con enfoque de género.

Durante los Diálogos sostenidos surgió la idea de elaborar una herramienta para apoyar la creación y consolidación de las unidades de género de los Ministerios. Para dar respuesta a esta demanda, la Secretaría Técnica de la RIAL en la OEA elaboró una primera versión de un Manual o “ABC” para apoyar la institucionalización y transversalización del enfoque de género, que se pone a disposición para la revisión y comentarios de las unidades de género.  En el 3er Diálogo Hemisférico el 30 de noviembre se espera revisar y finalizar este Manual.

Cabe destacar que, retomando las recomendaciones y discusiones planteadas durante los Diálogos Hemisféricos, durante la XXI Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo de la OEA, realizada en septiembre, 2021, los Ministros(as) se comprometieron a:

·  “Continuar profundizando la institucionalización de género en los Ministerios de Trabajo como medio para lograr la igualdad; esto incluye el fortalecimiento institucional de unidades de género; reforzar la relación con los mecanismos para el avance de la mujer; y seguir profundizando la capacitación y la cooperación entre Ministerios en esta área a través de la RIAL y en alianza con la Comisión Interamericana de Mujeres.” (Artículo 7,i del Plan de Acción de Buenos Aires)

· “Promover la plena participación de las mujeres en el mercado laboral y en las actividades productivas y eliminar las barreras para su efectiva participación, como lo son la distribución desigual de las labores de cuidado, la discriminación, la violencia y el acoso en el lugar de trabajo. Promover la incorporación de la perspectiva de género en las regulaciones sobre teletrabajo y trabajo a domicilio y promover la corresponsabilidad del cuidado para lograr una recuperación con igualdad.” (Artículo 7, j del Plan de Acción de Buenos Aires)

2. Descripción 
Al igual que los dos diálogos anteriores, el 3º Diálogo Hemisférico reunirá a las personas responsables de las unidades o áreas de género de los Ministerios de Trabajo de las Américas con el fin de continuar analizando, intercambiando experiencias y planteando recomendaciones sobre temas centrales de la igualdad y la institucionalización de género.

Este diálogo es organizado por la Secretaría Técnica de la CIMT en la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA, en colaboración con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), y financiado por el Programa Laboral del Ministerio de Trabajo de Canadá. 

Día y Hora:  30 de noviembre, 2021 – 10:00 a.m. a 1:00 p.m. (EST, Horario de Washington D.C. – Verificar hora local)

El diálogo se realizará por medio de la plataforma ZOOM.

[bookmark: _Hlk69893142]Objetivo:  Analizar e intercambiar perspectivas sobre las funciones, objetivos, retos y recomendaciones para el funcionamiento de las Unidades de Género de Ministerios de Trabajo, y, en ese contexto revisar y definir el Manual o “ABC” para dichas Unidades.  El propósito final es apoyar la creación de unidades de género en donde aún no estén constituidas y la consolidación de aquellas que ya se encuentran en operación.

Participantes:
· Directivas y representantes de las unidades o áreas de género de los Ministerios de Trabajo de la OEA, y funcionarios(as) de dichos Ministerios vinculados con la temática a tratar.
· Representantes de trabajadores y empleadores, agrupados en los órganos consultivos de la CIMT -COSATE y CEATAL-.
· Se invitará a organizaciones internacionales y otros actores interesados, en calidad de observadores.


3. Agenda
30 de noviembre, 2021 
10:00 a.m. a 1:00 p.m. (EST – Horario de Washington DC) - Por favor, verificar horario local

10:00 – 10:10 	Saludo de Apertura 

10:10 – 11:20	Diálogo entre las Unidades de Género de los Ministerios de Trabajo – ¿Cómo están las Unidades de Género hoy por hoy?

11:20 – 11:30	Receso

11:30 – 12:50	Revisión y comentarios al Manual o “ABC” para Unidades de Género

12:50 – 13:00	Cierre - SEDI y CIM 


4. Preguntas Orientadoras
El diálogo va a estar centrado en las siguientes “Preguntas Orientadoras” diseñadas para lograr un intercambio enfocado y productivo.  Agradecemos a las delegaciones responder a estas preguntas y enviarlas a trabajo@oas.org a más tardar el 19 de noviembre, ya que serán un valioso insumo para preparar sus intervenciones y guiar las discusiones. 

Primer Bloque: Diálogo entre las Unidades de Género de los Ministerios de Trabajo – ¿Cómo están las Unidades de Género hoy por hoy?

Ya transcurridos casi dos años desde el inicio de la pandemia, la unidad o área de género en su Ministerio: 
1. ¿Se ha fortalecido o debilitado? ¿Por qué? 
2. ¿Cuáles son los principales retos que enfrenta para alcanzar sus objetivos?

Segundo Bloque: Revisión y comentarios al Manual o “ABC” para Unidades de Género
3. Opinión general sobre el Manual o “ABC” para las unidades de género
4. ¿Considera que hay algún tema ausente o que debería profundizarse en el Manual o “ABC”?


5. Información técnica y de conexión 

Registro: Favor completar el Formulario de Registro anexo y remitirlo a la Secretaría Técnica a más tardar el 15 de noviembre a trabajo@oas.org. Agradecemos enviar este Formulario, también, a través de la Misión Permanente de su país ante la OEA. 

Acceso a la plataforma y conexión: La reunión se llevará a cabo a través de la plataforma ZOOM. El enlace de conexión se enviará a los participantes registrados en la semana previa al evento. 

Pruebas de audio: En el diálogo se espera la activa participación de todas las delegaciones. En este sentido, agradecemos a las(os) delegadas(os) conectarse 30 minutos antes del inicio de la reunión para hacer pruebas de audio, conexión e interpretación. 

Idioma: La reunión contará con interpretación simultánea español e inglés. 


6. Recomendaciones generales para una exitosa reunión virtual 
Compartimos algunas recomendaciones para tener en cuenta en preparación y durante la reunión: 

· Conexión a internet: Verificar que la conexión a internet es sólida y estable al momento de la reunión. 

· Uso de computadora: Conectarse preferiblemente desde una computadora y no desde un dispositivo móvil, para evitar problemas de conexión. 

· Audio y voz: Usar audífonos y micrófono mejora mucho la calidad de sonido y voz, al aislar ruidos del ambiente.

· Pruebas de audio: A las panelistas, realizar pruebas días antes de la reunión. A los participantes, conectarse entre 1 hora y 30 minutos antes del inicio de la reunión.

· Iluminación y fondo: Conectarse desde un espacio con buena iluminación. Si se cuenta con ellos, también se recomienda el uso de fondos personalizados de la institución. 

· Nombre: Al momento de conectarse, incluir en su nombre el país o institución que representan, para facilidad de los(as) organizadores y moderadores en los espacios de discusión abierta.  Ejemplo:  ARGENTINA_Maria Gonzalez

· Durante la reunión: Para garantizar una fluida dinámica, les informamos que sólo se activará el micrófono de los(as) delegados(as) que estén haciendo uso de la palabra.





Para cualquier consulta sobre esta reunión puede contactarse con:

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS 
Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo (DHDEE)
Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI)

María Claudia Camacho 
Jefa de la Sección de Trabajo y Empleo, DHDEE/SEDI 
Tel:+ 1(571) 723-1952– mcamacho@oas.org , trabajo@oas.org

Beatriz Piñeres
Especialista de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM/OEA)
bpineres@oas.org

Guillermo Calzada 
Oficial de Programas, Sección de Trabajo y Empleo, DHDEE/SEDI
Tel: +1(202) 370-9717 gcalzada@oas.org


7. Formulario de registro 

3º Diálogo Hemisférico entre Unidades de Género de Ministerios de Trabajo

“Hacia un Manual o ABC para Unidades de Género”  

30 de noviembre, 2021 


	Apellidos 
	Nombre 

	Cargo 

	Organización 

	País

	Teléfono 
	Correo Electrónico





Agradecemos el envío de este Formulario de Registro antes del 15 de noviembre, a: trabajo@oas.org, y a través de la Misión Permanente de su país ante la OEA. 


Toda la información del evento se actualizará en:  
http://rialnet.org/es/tercer_dialogo_genero
Síganos en Facebook y Twitter @RIAL_OAS,  #OEA_trabajo 
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